

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 10 de Noviembre de 1913

Núm. 1.288

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Las Cooperativas

En estos últimos días me han hecho varias consultas sobre los privilegios que tienen las Cooperativas obreras. Contestando desde aquí, contesto a todas a la vez.

Las Cooperativas obreras tienen privilegios fiscales y privilegios sociales.

Los fiscales se reducen a cuatro:

- 1.º Exención de contribución industrial.
- 2.º Exención del impuesto de Utilidades.
- 3.º Exención del impuesto del Timbre.
- 4.º Exención del impuesto de Derechos reales.

Están exentas de contribución industrial en virtud del Reglamento de contribución industrial, art. 1.º, párrafo primero.

Están exentas del impuesto de Utilidades en virtud de la ley de Utilidades de 27 de Marzo de 1900 (reformada, pero no en esta exención, por la de 29 de Diciembre de 1910), Tarifa 3.ª, núm. 4, Apartado A, párrafo segundo.

Están exentas del impuesto del Timbre en virtud de la real orden de 25 de Marzo de 1907 y de la ley del Timbre de 1.º de Enero de 1906, art. 2.º 3.º.

Están exentas del impuesto de Derechos reales en virtud de la ley vigente para la percepción de este impuesto, art. 3.º, núm. 31 (de 2 de Abril de 1900, reformada, aunque no en esta exención, por la de 29 de Diciembre de 1910) y de su Reglamento, art. 6.º, núm. 27.

Tienen además solicitadas de los Poderes públicos y favorablemente informadas por el Instituto de Reformas Sociales (Informe de 10 de Febrero de 1909) las reivindicaciones siguientes:

1.ª Que por real orden se derogue la real orden de 18 de Noviembre de 1903, que prohíbe a las Cooperativas de producción vender al público.

2.ª Que se permita a las de consumo vender al público, siempre que destinen las utilidades a obras de solidaridad, beneficencia, educación, etcétera.

3.ª Que en las poblaciones donde se pague el impuesto de consumo por encabezamiento, por real decreto sean consideradas las Cooperativas como gremio aparte, para no exponerlas a las arbitrariedades del gremio de abaceros.

4.ª Que por real decreto se les permita fundar y sostener farmacias cooperativas.

5.ª Que se modifique el artículo 203 de la ley del Timbre, suprimiendo la frase "o a sus asociados, como reparto del saldo común de utilidades que la Sociedad obtenga", para que así queden claramente exentas de dicho impuesto.

6.ª Que las Cooperativas obreras que destinen todo su ahorro o

utilidad a obras de beneficencia o mutualidad, sean consideradas como obras benéficas.

7.ª Que se autorice a los militares en activo para la gestión económica de Cooperativas militares.

Es de suponer que en el Congreso Nacional de Cooperativas de Barcelona se estudiarán otras necesidades no menos perentorias de la cooperación y que ese estudio dará ocasión a que se fijen nuevas reivindicaciones y a que se hagan nuevas peticiones a los Poderes públicos.

Los obreros y los labradores deben organizar Cooperativas de consumo aun sin estos privilegios, porque las grandes ventajas de sus Cooperativas están en la cooperación misma. Pero estas exenciones de impuestos no dejan de ser un estímulo y una facilitación de las nuevas Sociedades.

Y acaso tengan otros privilegios, no de carácter económico, sino de carácter político social. Mi opinión personal es que las tienen, que las Cooperativas obreras, como las agrarias, deben tener derecho electoral, como los Sindicatos agrícolas y obreros, y en ese caso influirían en la elección de representantes en el Instituto de Reformas Sociales, en las Juntas locales y provinciales, en el Consejo Superior de Emigración y aun en los Tribunales industriales.

No debería haber Círculo Católico, Patronato u organización sindical obrero-católica que no tuviera su Cooperativa de consumo.

Los que me consultan me dicen: ¿Qué exenciones fiscales tienen las Cooperativas obreras? ¿Dónde están los textos legales en que se fundan esas exenciones? ¿Cuál es el procedimiento de hacerlas efectivas?

A las dos primeras preguntas ya contesto en esta crónica; para hacer aún más prácticas mis contestaciones, yo expondré el alcance que las exenciones tienen y el procedimiento administrativo para disfrutarlas.

Severino Aznar

PLUMA DE MUJER

## Pláticas de vecindad

(De nuestra colaboración)

Cuando yo busco entre calles populosas unos balcones alegres para dar luz a la íntima fiesta de mi trabajo, siempre hallo enfrente de mis pesquisas un convento; esta vez se me ofrecen a pares, como horizontes del rincón elegido.

Delante de mis ventanas se extiende un tapiz de inusitado lujo, en perspectivas callejeras: es el huerto de las Hermanitas de los Pobres. La casa, roja, maciza, solemne, loando a su ilustre fundadora, la ilustre familia de Larios, señorea mis lontananzas a la par del huerto. En la amplia lonja que circunda al edificio, un tendal colgado, al mediodía, me entretece un menú. Docenas de tocas blancas, tendidas al sol, impulsadas acaso por el viento, se me figuran otras tantas cabezas de viejecillas que me hacen señas amistosas. Y como la soledad me defiende de aparecer visionaria o delirante, respondo mu-

chas veces con una sonrisa al imaginario saludo, y hasta con una mental oración. Viejecitas—suelo decir—, la caridad os ha rescatado de la miseria y del abandono; por ella tenéis cama limpia, sano alimento, huerto alegre y toca blanca... ¡Bendita sea la caridad, viejecitas!

Al otro lado de la calle, sobre el dosel de los árboles en deshoja, se levanta mi segundo convento: el de las Trinitarias.

También es rojo y fuerte, pero no enseña el huerto y hasta esconde la capilla: aquí ampara a la juventud la misma caridad que en la acera de enfrente cobija a la vejez; y esta mansión, acojedora de las mujeres jóvenes, es más triste que el de las viejecitas.

Esta casa tiene un gesto heroico, y todo su aire mudo, recogido, esforzado, nos habla de la tremenda lucha que la virtud ejercita para remediar el vicio a las pobres pecadoras.

La vida en la casa de enfrente, llena de viejos, debe ser más blanda, más fácil que en esta otra, donde la mocedad no sonríe a memorias de días apacibles, donde la religión ceba con sacrificios dolorosos a la grey arrepentida.

De torre a torre, las campanas de ambos conventos se saludan y se entienden; yo imagino que se hablan, y pongo a traducir sus coloquios, me figuro escuchar de vez en cuando:

—¿Qué tal los viejos?

—Pues, como siempre; rezan, suspiran, toman el sol; se están preparando a bien morir. ¿Y esas mozas?

—Estas, puggan, se resisten, se rebelan antes de someterse a vivir bien.

—Pero, ¿oyes alguna oración arrepentida cuando tocan a rezar?

—Algunas oigo...

Como los metales de estas campanas pasan la vida encima de la calle, a mí me parece que están un poquito picados de la curiosidad. Tantos gritos las conturban, tantos pregones y mundanas algarabías estremecen sus posas y sus vuelos, que algún sonido profano pudiera hallar resonancia en las torres de mi vecindad.

Culpable de esta sospecha, he creído oportuno sorprender un eco que decía:

—Oye, ¿tienes ahí a Manolita Sánchez?

—Aquí abajo la tengo.

—¿Y cómo se porta?

—Muy bien; trabaja, reza, sufre...

—¡Alabado sea Dios!

—¡Bendito sea!

Si no han dicho estas frases mis vecinas, las pudieran decir sin desacato a su santa misión. Yo suelo adinar en sus voces, nacidas para sus blimes llamamientos espirituales, muchas cosas humanas en que la caridad pone su divina palabra de ternura. Y me acompañan con exquisito arroyo, en mi rincón; estas pláticas stúiles, sorprendidas al vuelo de torre a torre, sobre el bullicio mundano del bulevar.

Concha Espina de Serna.

Madrid, Noviembre de 1913.

## D. J. Aguilo de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana a 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## La obesidad y su tratamiento

Un hombre que ha pasado de los cuarenta, sin más ocupación que la de administrar su hacienda, puede y hasta debe tener una barriga respetable; pero esto es ya demasiado, me decía don Cristóbal señalando su abdomen. Voy a competir con el Santo glorioso cuyo nombre llevo.

—No, don Cristóbal; su santo no fué obeso, fué un caso de gigantismo, y esto nada tiene que ver con la obesidad. Tampoco son obesos los profesionales de lucha greco-romana. Se puede pesar 130 kilos teniendo bajo la piel mucha menos grasa de la que usted tiene. Qaetelet ha establecido una tabla de relaciones entre la estatura, el peso y la edad, de cuya tabla resulta que nuestro peso normal anda en derredor del número de centímetros que pasamos del metro. Por ejemplo, Vd. que mide 170 no debería pesar más de 73 kilos ni menos de 68, pero además de la edad, hay que tener en cuenta otros factores que no permiten aplicar rigurosamente el canon establecido por Qaetelet.

De los 122 kilos que V. pesa, tenemos que despreciar (como decía mi amigo y ex-Director Oakley Van der Poel) la sobrecarga constituida por 49 kilos, de los cuales seguiremos despreciando 5 como destare de ropa y apreciaremos 44 de tejido adiposo. Mientras la cantidad de grasa no exceda ciertos límites, todo se reduce a un aumento en el volumen del vientre (gastrofosis), pero a medida que la sedimentación adiposa invade todo el organismo, se acentúan los sufrimientos del paciente, y los médicos comenzamos a pronunciar palabras cada vez más graves: obesidad, lipomatosis, pimeiosis, etc.

Mucho más insostenibles que las molestias de la obesidad, son los regímenes propuestos para curarla, y ante las torturas (muchas veces arbitrarias e inútiles) que los distintos tratadistas imponen al obeso, se concibe la resignación de aquel enfermo que nos describe Brillar SAVARIN, el cual enfermo declaraba que, sentado en su sillón y con un jarro de cerveza puesto al alcance de su mano, se consideraba capaz de esperar tranquilamente el fin del mundo.

Qaetelet aconseja sarcásticamente a los obesos el ejercicio de la caza. Una de las víctimas del tratamiento me decía, señalando a las polainas, can, escopeta y moral: "Con todo esto y con que se me dé un buen día, cobrando una docena de piezas, me voy a ver negro". Ebstisn (rememorando a Hipócrates) recomienda las grasas por la inapetencia que producen. Schwenninger les obliga a comer en seco, es decir, sin bebidas de ninguna clase, lo cual equivale a sitiarse por hambre y sed. Ya no faltaba más que pegarse, y esto lo indica Lauenfeld al aconsejar el masaje y flagelación.

No todos los obesos llegan a serlo por Intemperancia; conozco a muchos glotoneros delgados, y he tenido, entre mis clientes, obesos muy parcos en el comer y aquejados de inapetencia. Esta enfermedad, consistente en una irregularidad de las funciones nutritivas, puede adquirirse lo mismo siendo vegetariano que carnívoro. Los alimentos farináceos, el azúcar y el alcohol son causas de ella en determinadas circunstancias.

La vida sedentaria y la falta de luz determinan una polisarcia transitoria, que desaparecen con la insolación y el ejercicio. Si yo me olvidase de que estoy vulgarizando, diría que la grasa formada por las sustancias no nitrogenadas (procedentes del desdoble-

miento albuminoideo) está destinada a descomponerse por oxidación en cuerpos tan sencillos como el ácido carbónico de la combustión. La naturaleza opera maravillosas transformaciones en mi laboratorio misterioso. De un carbón en un diamante, y sobre la tierra en que arrojamos infectas podredumbres, nacen vistosas y aromáticas flores.

Mientras no averiguemos si las grasas ingeridas se humanizan, engordándonos directamente por acumulación bajo nuestra piel, no tenemos derecho a proscribir las. El obeso puede y debe tomar grasas, carnes, huevos, leche, manteca, verduras, frutas y también otras muchas cosas que arbitrariamente unos lo prohíben y otros lo aconsejan. Los azúcares el único peligro, y se pue de sustituirles, ventajosamente, dulcificando con miel todas las bebidas. Para saber si debe beber mucho o poco, es indispensable hacer el análisis de sus orinas, y solamente cuando se conoce la cantidad de urea eliminada, puede dársele un consejo acertado y positivamente eficaz.

Un estanque de agua corriente puede llegar a rebosar por dos causas; aumento en la cantidad de agua que entra, o disminución en la cantidad de agua que sale. Si ambas cantidades son iguales, el nivel de agua será constante. El organismo de un obeso está en el mismo caso: desbordante por exceso en el ingreso (asimilación) o por defecto en el desagüe (eliminación).

Cada enfermo necesita un regimen especial adaptado a su coeficiente asimilativo y eliminatorio y dirigido a combatir los trastornos fisiológicos ocasionales de su obesidad, que unas veces dependen de la cantidad y otras de la calidad de sus alimentos, y en muchos casos de circunstancias accidentales, inherentes al sujeto, fáciles de descubrir, si se las busca con paciencia.

Juan López de Rego.

## Notas argentinas

(Para CORREO DE MALLORCA)

«Heraldo Balear»

Este periódico quincenal, que con tanto celo y actividad ha defendido siempre los intereses de la colonia balear en la Argentina, uniendo a su peculiar amenidad un incansable aliento de patriotismo chico, acaba de inaugurar una nueva página de literatura catalana, en la que tendrán representación firmas prestigiosas en el campo de nuestras letras.

Se ha encargado de la dirección de esta página el valioso prosista catalán doctor Juan Vilá Estruch.

Justicia

Tal título merecen estas líneas, como verá el lector.

Hace próximamente un año, cuando el Centro Balear no era lo que es hoy, fué expulsado de sus listas de socios un honorable mallorquín: don Pedro Matas Fiol. ¿Por qué? El noventa y nueve y medio por ciento de los que fraguaron la expulsión inicu no lo podían explicar. Quizá porque no les pareció bien que creciera una espiga de trigo en un campo de cizaña. Pero, afortunadamente, tras las leyes purificadoras de la evolución, el señor Matas ha sido reivindicado en sus derechos por una magna asamblea regida por el inspector de justicia, con arreglo a los artículos dispositivos de la personería jurídica. Si ésta hubiera regido también en ocasión de la otra asamblea que votó, contra reglamento, la expulsión de nuestro digno paisano... otro gallo...

Don Alejandro Pidal

Después de telegramas anunciados.

res del grave estado en que se encontraba la salud del insigne prócer, hoy nos ha llegado la noticia del fallecimiento en Madrid de don Alejandro Pidal y Mon.

«La Nación», publica su retrato con un extenso artículo necrológico, y la prensa toda, unánimemente, dedica merecidos elogios al que era superviviente de la gloriosa pléyade de políticos del período de la restauración borbónica. Del mentado diario copio las siguientes líneas, para que pueda darse cuenta el lector del concepto en que aquí se le tenía:

«Pidal fué un batallador político de los más temibles. Su carácter entero, su verbo acorado, su figura gallarda, su rostro grave y dulce que contrastaba con el vigor de sus arranques, todo contribuía a hacer enorme su prestigio. Arrastraba a los hombres por sus múltiples cualidades: a los cultos, con su vasta cultura; a los honrados, con su honradez sin tacha; a los artistas, con su brillante oratoria, y a todos con su arrogante figura, bíblica en los momentos solemnes.

Si, en vez de ser conservador, Pidal hubiese sido demagogo, habría conmovido a las masas hasta convulsionar a su país con el solo influxo de su nombre...»

Mister Bacon

Se encuentra en Buenos Aires, enviado por la donación Carnegie, el célebre pacifista norteamericano Mister Bacon, a quien obsequian los argentinos con banquetes y festejos que yo quiero llamar de Carnaval.

Enfermo

Se halla algo enfermo el Emperador de la República, (tal como sueña), don Roque Saenz Peña. Padece de insomnio democrático y está mirado su sillón presidencial por el microbio de las grandezas. Se ha retirado a su quinta del Tigre, y se dice que ya no volverá a tomar posesión del mando.

Festival patriótico

El miércoles día 15 del corriente tuvo lugar, en el teatro «Buenos Aires», una fiesta organizada por la Junta directiva de la «Acción Popular», a beneficio de los heridos de la guerra de África.

Se interpretó la comedia de Benavente «Los intereses creados», y el entremés «Mañana de sol», tomando parte el hijo de don Antonio Maur, don Honorio.

Terminada la función teatral, el doctor Xavier Santero dió una conferencia, que sirvió de prólogo a las que dará a fin de este mes sobre «El porvenir de España en África», asunto que el ilustre doctor ha estudiado concienzudamente y cuyo problema presentó bajo aspectos nuevos que interesaron muy especialmente a la colectividad española.

Se dió fin al espectáculo con un acto de concierto, por los señores Jagárnaga y La Bastida, recaudándose crecida suma.

Roosevelt de Viaje

Theo, el gran Theo, el dos veces expresidente, el cazador como Newrod y como Tartarin, el hombre de la «vida intensa», el dominador, el conquistador, el tío del tío Sam, el de la «ley del garrote», el capitán de «rough riders», Roosevelt, en fin, continúa felizmente su viaje hacia esos países del Sur, donde propagará su verbo de imperio.

Saludémosle, anticipándonos a las genuflexiones con que le honrará la prensa de este continente americano, por desgracia fácil al elogio y a la hipérbole. ¡Saludémosle!

Romerías españolas

En Rosario de Santa Fe han tenido lugar grandes romerías españolas con varios festivales para recaudar fondos con destino al Hospital Espa-

ñol. Las cifras de lo conseguido señalan un éxito, y eso que un ministro argentino, de esos que tendrán estatua, impidió con órdenes fuera de lugar que se celebrara un simulacro de corrida de toros, cuando ya se habían recaudado en taquilla más de quince mil pesos.

Se prohíben los toros en la República; pero no será porque falten Miuras en el Congreso.

Marcos Avellaneda

En breve saldrá para la Corte española el doctor Marcos Avellaneda, nombrado ministro plenipotenciario de la Argentina en España, en sustitución del fallecido doctor Vilde.

Movimiento político

Los barómetros políticos del país señalan tormenta, con motivo de las próximas elecciones. Para Gobernador de la provincia se han presentado dos candidatos: un diputado socialista y el jefe del partido conservador. Y aquí, ya se sabe, el pararrayos de esas tormentas es siempre el pueblo...

Luis Obrador Billón.

Buenos Aires, 20-10-913.

## Bibliografía

No es desconocido de nuestros lectores, por haberse hablado ya en estas columnas de su libro «El Hombre práctico», el escritor D. Ramón Reñé y López que reside en Barcelona y suele firmar con el pseudónimo «Aracne». Ahora, en la misma ciudad, acaba de publicar otra obra, «Diario de un joven», o serie de pensamientos sueltos sobre cuantos asuntos interesan al perfeccionamiento moral, religioso y social del hombre y tienen por lema general: «Descansa nunca; estacionado jamás. Todo viene de la mano de Dios para tu bien...» Profundo, ameno, interesante, será leído con provecho este volumen de 192 páginas en 8.º mayor. Lleva las competentes censura y licencia eclesásticas, y se expende a dos pesetas el ejemplar encuadernado en rústica. Augurámoste excelente acogida y los honores de la reimpresión.

X.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

## ¡Vaya un legadito!

(De nuestra colaboración)

La ejecución del ex-capitán Sánchez fué presenciada por más de un millar de personas, y no acudieron veinte millares porque la noticia no se supo hasta pocas horas antes del ajustamiento. Sólo el público notámbulo pudo enterarse y, le faltó tiempo para dirigirse a Carabanchel, en carruajes de punto, en automóviles de casino y hasta en esas jardinerías que suelen usarse para las bodas populares y verbenas de «tronío».

Los parroquianos del Colonial y de los cafetines y «tupis» de los barrios bajos, vendedores de periódicos, toreros y torerillos, la flor y nata de la muchedumbre aventurera, que a partir de las doce de la noche, es dueña y señora de la Puerta del Sol y vías adyacentes, no quisieron perder el trágico espectáculo.

Por el camino, algunos cantaban, otros bebían; la Guardia civil no pudo reprimir estos excesos, porque nuestras leyes de policía carecen de recursos eficaces contra la bestialidad ciudadana.

Ya costó un gran triunfo convencernos de que habían de permanecer alejados del cuadro unos cuantos

## LA RATONCITA DEL LAZO

(CUENTO INFANTIL)

A mi sobrina Mariquita Almonte.

De la muerte de Roquesos estaba horrorizada su viuda. Había sido aquél un ratón nada edificante: glotón, hasta la gula; amigo de lo ajeno, como un Diego Corrientes; arriesgado hasta la temeridad, en andar como un acróbata por los palos de mordidas y por el vidriado gollote de las tinajas de arroyo; y de tan poca crianza, que hacía sus necesidades sin miramiento alguno en lo más regalado y flo-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 28

## COLORÍN COLORADO

(Continuación)

¡¡¡todos!! grandes y pequeños, buenos y malos, víctimas y verdugos... todos, todos... ¡¡¡jónnes!

Y San José se metió dentro del portal, dejando al pobre civil más callado que un muerto y más serio que un cuarto de especias.

## LA CRUZ DE MAYO

En pleno tiempo pascual, cuando los prados están vestidos de terciopelo verde, como reinas, y los huertos, coronados de azahares, como desposadas; cuando las arboladas parecen turiferarios de dalmáticas blancas como la nieve, que remontan al cielo el embriagador perfume del incensario de pétalos que es cada flor; y cuando hasta la sierra abrupta y estéril, como el seno de la Esposa de Zacarías antes de la aparición de Gabriel Arcángel, ve brotar de

entre sus pizarras de color de plomo, y como hojas de espadas yuxtapuestas, romeros y escaramujos vestidos de flores, y jaras y lentiscos, brezos y adelfas invadidos de pimpollos; cuando los pajarricos en celo cantan el alulaya de la resurrección de la especie, y los cielos con sus espléndidos amaneceres primaverales parece como que se rien de alegría; cuando todo, en fin, está como de zambra y fiesta, y todos los seres de la creación saborean la vida, cata erguirse la Cruz, negra como un lecho fúnebre, ensangrentada como un patibulo, inflexible como la justicia, escueta como la verdad y dura como la muerte, reclamando una fiesta, de la liturgia, y festejos populares, de las costumbres.

La fiesta es su Invención por Santa Elena, madre de Constantino. Los festejos, distintos en cada lugar, pero todos alegres y regocijados, que si no, no merecerán el nombre de festejos; descolgando entre todos, a lo menos por estas Andalucías, el adorno de las cruces de los humilladeros en los afueras, y el de las de los nichos o retablos, que les labró la piedada en las encrucijadas de las calles.

Pero no importa que la piedada las vista con las flores que produce Mayo,

ni que el pueblo andaluz, que arma un bailoteo por daca esas pajas, baile delante de ellas como si no hubiese nacido para otra cosa. La cruz, aunque ceñida de flores, sigue siendo un ara, y aunque empavesada de banderolas y gallardetes, sigue siendo un patibulo de dolor y de tormento; tormentos y dolores que, porque fueron divinos por parte de la persona de

El Divino Gordero

Que murió en ella.

como dice la copla popular, engendran en nosotros esperanzas de auxilios de robustez y de energía para la hora de nuestra muerte.

Nunca se me olvidará, a propósito de esto último, una oración que aprendí cuando niño, engarzada en un cuento que oí contar con motivo de la jaculatoria en cuestión, embebido yo con lo maravilloso de la fábula, como se embeben los pequeñuelos ante todo lo descomunal y desusado y peregrino.

La jaculatoria dice... Pero quizás sea mejor contar el cuento y dejar que ella salga cuando tenga que salir.

Por si o por no, allá va el cuento y la reconstrucción de la escena en mi ima-

ginación de chiquillo, que no había hecho más viajes que uno a la feria de Manzanilla, pasando por Chucena... y Torre-Cuadros (1).

Pues, señor: ésta era una vieja, muy viejecita, que se estaba muriendo en una choza. (Como las del Cortinal, barrio de chozas que había por entonces en mi pueblo).

El Padre Cura del pueblo... (El Padre Serafin, Franciscano exclaustro, Párrafo de mi lugar cuando yo me criaba) iba a entrar en la choza para dar a la moribunda Su Divina Majestad... (Y yo veía el grupo de Cura, sacristán y monaguillos, hombres con sendas capas, llevando los faroles, y mujeres enlutadas rezando por la salud de la enferma, si te convenía...); pero mire usted por dónde, al llegar a la puerta de la choza, la gente no podía entrar.

¿Vaya que usted no sabe por qué era? Pues porque todas las cruces que había en todo el pueblo, y muchas de los pueblos circunvecinos, habían venido andando, andando, andando, y estaban todas ellas dentro de la choza. (Y yo veía en la estancia, de las dimensiones punto

(1) Hacienda con caserío en el término de Hinojos (Huelva).

menos que de un chivettín, la Cruz del Humilladero, que está al final de la calle de Sevilla; la de Tío Pollo, que se yergue en medio de la encrucijada que forma la calle Abajo con la de Tío Periquito; todas las del vía-cruces que, partiendo de la Iglesia Parroquial iba hasta la ermita de la Patrona, en cuyo porche estaba el Calvario, consistente en tres postes de mampostería con sus tres cruces, y por remate de miserere la llamada Cruz del Valle, con sus cinco escalones de ladrillos cortados, y sus artísticos cuadros de azulejos pintados en Triana. Yo me hacía cruces de que tantas, y tan voluminosas algunas de ellas, cupiesen en una choza tan mezquina).

—Hermanita—dijo el Padre Cura desde la puerta, viendo que no podía entrar, con tanto impedimento:—si quiere usted recibir a Su Divina Majestad, es menester abrir un agujero en la choza, por donde quepa siquiera mi mano. —¿Y por qué no entra su merced?—preguntó la pobre viejecita, con voz que se le apagaba por intervalos, como lámpara que consume la última gota de aceite. —Porque con tantas cruces—respondió el Cura—no puedo entrar.

—Pero ¿tantas cruces hay? —Pues todas las del pueblo y dos o tres de Chucena.—(Las mismas que yo había visto en mis excursiones de feriante a la de Manzanilla).

—¡Tienen muy buena crianza las Santas Cruces!—exclamó la moribunda.

—¿Por qué lo dice usted?

—Porque se pintan solas para cumplir un encargo.

—¿Para cumplir un encargo?...

—Sí, señor, Padre Cura. Desde que me criaba, toda la vida, he tenido la santa costumbre, siempre que veía una cruz, de decirle, aunque no fuera más que de pasada:

Salve, cruz preciosa, Donde Dios murió: A la hora de mi muerte Te convivo yo.

Y por eso será, Padre Cura, que hayan venido todas las que conozco, a hacerme compañía y darme fuerzas en este trance. Entre su merced sin cuidadas en la choza; que lo que es camino seguro para que las almas lleguen a Dios, no puede ser estorbo para que Su Majestad llegue a las almas.

metros, y luego fué preciso formar cordón para que no llegasen hasta el cadáver; esto disgustó mucho al pueblo, que murmuraba: "Ya se conoce que mandan los conservadores..."

—¿Y así lo ves bien, hijo mío? En aquellos momentos supremos, el reo rezaba lleno de contrición, desahogado por la misericordia infinita de Dios del peso de sus culpas.

miento, dejó el Gobierno romañonista. Por mucho que la gracia se prodigue, quedará margen al verdugo. Uno de tantos maquiavelismos del Conde que también le sale a pedir de boca.

DEL MAR Entradas Esta mañana han entrado en este puerto: El laúd inglés "San Sebastián", procedente de Argel, con lastre.

Ayer, como ya debieron ver nuestros lectores en un extraordinario que publicamos poco tiempo después (a las cinco y media de la tarde) de celebrados los escrutinios, salieron elegidos los siguientes señores:

Pollensa.—7 conservadores y 2 liberales. Selva.—3 conservadores y 3 liberales. Sóller.—8 conservadores.

dido a Ingeniero jefe, jefe de Administración de cuarta clase. Celebramos el ascenso de nuestro buen amigo; pero en el alma sentimos que le oblige a abandonar esta capital.

Sección informativa

El nuevo Gobernador

Hablando con el señor Martínez de Campos El nuevo Gobernador civil de esta provincia, nuestro particular amigo don Ignacio Martínez de Campos, recibió anteaer, en su despacho, a nuestro redactor encargado de la información del Gobierno civil, que pasó a saludarle.

El señor Martínez de Campos, como se sabe, es muy conocido en Palma, donde permaneció cuatro años desempeñando el cargo de secretario de este Gobierno. Después fué nombrado Secretario general del cuerpo de policía, luego Delegado del Gobierno de Las Palmas y actualmente desempeña el cargo de Comisario general del mismo cuerpo.

El nuevo Gobernador, con quien hablamos un buen rato, mostráse muy satisfecho de haber sido designado para desempeñar el mando de esta provincia, a la que, según nos dijo, tanto quiere.

Hablamos de política, "Yo vengo aquí—nos indicó—como Gobernador por el partido conservador, el que se halla unido, como siempre, y en este sentido ya he hablado con los dignos representantes del partido en Mallorca."

—Antes de salir V. de Madrid—le preguntamos—, después de su nombramiento de Gobernador, ¿no vió V. al señor Maura?

—Sí, señor. Fui a saludarle, fui a hacerle una visita de cortesía, porque le quiero y le considero, como le quieren y consideran todas las personas del partido conservador.

amigos míos todos ellos... No quise hacerlo por entender, repito, que hubiera sido indiscreto. Y efectivamente, aquí he encontrado al partido conservador muy unido, homogéneo, y ya he hablado con sus elementos directores.

Por último, contestando a preguntas que le dirigimos, el nuevo Gobernador nos manifestó que no había anunciado, por telégrafo, su llegada a Palma a fin de evitar molestias.

El señor Martínez de Campos ofreció amablemente a nuestro redactor para el mejor cumplimiento de su deber informativo. "Y si no estoy aquí yo—nos dijo—, tendrán al secretario don Francisco Ceballos, mi querido compañero, con quien estoy muy compenetrado."

Nuestro redactor saludó y dió la bienvenida al nuevo Gobernador en nombre de CORREO DE MALLORCA, saludó y bienvenida que le reiteramos desde estas columnas.

Desde muy de mañana, el señor Martínez de Campos empezó a recibir, anteaer, visitas en su despacho del Gobierno civil.

Indicamos a varios conspicuos conservadores la extrañeza que había causado el no haberles vistos en el muelle para recibir al nuevo Gobernador, contestándonos todos ellos que no habían acudido al muelle, a la llegada del vapor correo de Barcelona, por no tener noticia cierta de la llegada del señor Martínez de Campos.

El ingeniero Jefe de Obras públicas don Bernardo Calvet; el inspector provincial de Sanidad, Dr. don Manuel López Comas; el jefe del Negociado de Gobierno y Policía del Ayuntamiento, don Pascual Ribot; el procurador don Miguel Oliver; don Guillermo Gamarra y señora; el señor Marqués de la Cenía, Senador del Reino; don Antonio Barceló, ex presidente de la Diputación provincial; el presidente de la "Isla Marítima", don Pedro Sampol, acompañado de su hijo don José, diputado provincial; el Alcalde accidental, señor Conde de Olocau; el Administrador principal de Correos, don José García Sansaloni; don José Rover, Subdelegado de Farmacia; don Rafael Blanes; don Ramón Montis; el presidente de esta Audiencia, don Adolfo Astudillo; el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la guardia civil, don Pedro Ripoll; el Ingeniero jefe de esta Región Agronómica; el director de la Granja Agrícola, don Adolfo Vázquez, y el Inspector de Higiene pecuaria.

Don Antonio Bosch; el ex Alcalde del Ayuntamiento de Palma don Antonio Rosselló Cazador; don Juan Burgues Zaforteza; el Jefe de Estadística, don Damián Serra; el secretario de la Diputación provincial, don Miguel Font; el Subdelegado de Medicina del distrito de la Catedral, Dr. don Eugenio Losada; el ex presidente de la Diputación provincial don José Alcover; el abogado de la "Lliga de Proprietarios de Fincas Urbanas", don Jerónimo Massaret; el Bayle del Real Patrimonio, don Enrique Sureda; don Pedro Alomar; don Ignacio Planas, de La Puebla; el Delegado de Hacienda, don José Rato; el médico don Rafael Ribas; el arquitecto de la Diputación provincial, don Guillermo Reynés; el concejal D. Nicolás Bronzo; y el notario de Inca, don Jaime Vidal.

Con motivo de las elecciones municipales, La Cruz Roja montó guardia permanente en la Casa social y vigilancia en los distritos, no habiendo ocurrido ninguna novedad.

El general Jordana aceptó el ofrecimiento. Es muy elogiada la política que viene desarrollando dicho general.

De Cádiz.—Lo que dicen unos militares.—¿Regreso de tropas? Cádiz.—Militares llegados procedentes de puntos distintos de Marruecos aseguran que la semana próxima se darán por pacificados todos los territorios de nuestra influencia, comunicando en seguida el regreso de nuestras tropas a la Península, siendo los primeros que lo efectuarán los Regimientos de Covadonga, del Rey y de León.

Manifestaciones de Sánchez Guerra Madrid, 9 (3'30) Las elecciones municipales.—La huelga de Riotinto.—La explosión en la calle de Carretas

Las elecciones de ayer

Ayer se celebraron las anunciadas elecciones municipales. En toda la provincia, según nos manifestó anoche el Gobernador civil, el orden fué completo. Solo de La Puebla recibió nuestra primera autoridad un telegrama del Alcalde diciéndole que, por ejercer coacción, había ordenado la detención del Jefe municipal de aquella villa.

Según los datos recibidos hasta anoche en el Gobierno civil, las elecciones municipales dieron en los siguientes pueblos el resultado que a continuación se expresa: Andraitx.—2 conservadores, 3 liberales y 2 republicanos. Algaida.—3 conservadores y 2 liberales. Buñola.—4 conservadores y 2 liberales. Calviá.—3 conservadores y 2 liberales. Deyá.—3 conservadores y 2 liberales. Establiments.—3 conservadores y 1 liberal. Estallenchs.—4 conservadores. Lluchmayor.—4 conservadores, 3 liberales y 2 reformistas. Valldeusa.—3 conservadores. Artá.—6 conservadores. Capdepera.—2 conservadores, 2 liberales y 1 jaimista. Monjuer.—2 conservadores y 4 liberales. San Juan.—2 conservadores, 2 liberales y 1 independiente. Villafranca.—4 conservadores. Alaró.—5 conservadores y 3 liberales. Alcudia.—4 conservadores, 2 liberales y 1 independiente. Binisalem.—5 conservadores y 2 liberales. Büger.—3 conservadores y 1 liberal. Costitx.—4 conservadores. Escorca.—3 independientes. Inca.—4 conservadores y 6 liberales. Llubí.—3 conservadores, 2 liberales y 1 independiente. Santa Margarita.—2 conservadores y 3 liberales.

En los colegios electorales de Palma hubo, aunque escasas, las notas que no suelen faltar. En determinada sección, un individuo fué a votar con el nombre del Presidente de la Mesa. En otro Colegio, del Arrabal de Santa Catalina, un sujeto fué a votar con el nombre de un elector que se halla en América; los interventores de cierto partido lo protestaron, y no votó; pocos momentos después, el candidato del mismo partido lo acompañó nuevamente hasta el colegio, y entonces los demás interventores tampoco le dejaron votar. Se intentó formar varias rodos, no consiguiendo éstas su objeto, en los distritos tercero y séptimo. Del octavo distrito llegaron rumores de haber ocurrido disturbio; envióse allí guardia civil, y el rumor resultó ser falso.

D. Manuel Guasp dirigió anoche el siguiente telegrama al Sr. Maura: "Antonio, Maura, Lealtad, 18, Madrid.

Constantes amigos le reiteramos adhesión entusiasta al tener satisfecho participarte triunfos nuestros once candidatos Palma.—Guasp."

Con motivo de las elecciones municipales, La Cruz Roja montó guardia permanente en la Casa social y vigilancia en los distritos, no habiendo ocurrido ninguna novedad.

Notas de sociedad

De viaje Para Barcelona salieron anoche, en el vapor rápido "Rey Jaime I", don José Cánovas y señora, don Juan Bernar, doña María Magés e hija, don Ramón Almerter, doña Catalina Canals, José Boyeras, doña Josefa Serra y otros.

También salió en el mismo vapor don Baltasar Valentí, concejal electo. En el vapor "Cataluña", han llegado esta mañana procedentes de Alicante e Ibiza don José Vidal, don José Ros, don Antonio Hurtado y señora, don Juan Cifre, don Juan Montis y don Eleuterio Sans.

De Barcelona, en el vapor "Bellver", han llegado esta mañana don Mariano de Alba, don Juan Morey y señora, don Esteban Agustí, don Rogelio Planas, don Jaime Oliver, doña Valentina Rodríguez y don Joaquín Roig.

Procedentes de Argel, a bordo del vapor "Miramar", han llegado esta mañana doña Catalina Escandell, don Juan Serra, don Rafael Amer, don Eugenio Mora, don Bartolomé Ordinas y don Jaime Company.

Enfermo A petición del paciente, anteaer comulgó en el lecho, donde le tiene postrado la enfermedad que desde hace algún tiempo sufre, nuestro estimado amigo el empleado del "Crédito Balear", don Miguel Ramón, a quien de todas veras deseamos pronto alivio.

Ascenso Nuestro estimadísimo amigo y vocal del Consejo de Administración de CORREO DE MALLORCA el Ilustre don Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Guillermo Carbonell y Marcé, con destino en esta Jefatura de Obras Públicas, ha sido ascen-

Los Reyes a Mallorca

Hemos hablado con nuestro distinguido amigo el Administrador del Real Patrimonio, don Enrique Sureda Morera, respecto a la noticia de que, probablemente, los Reyes visitarían Mallorca, noticia que se nos dió ayer.

El Sr. Sureda nos ha manifestado que las únicas noticias que tiene se las había comunicado el Gobernador civil, quien le dijo que al despedirse, antes de salir de Madrid, del Monarca S. M. el Rey le había anunciado, para la primavera próxima, su viaje a Mallorca, en compañía de su augusta esposa doña M.ª Victoria Eugenia y su madre doña María Cristina.

Contestando a nuestras preguntas, nos ha dicho el señor Sureda que cree que los regios viajeros, caso de confirmarse la noticia del viaje, se alojarían a bordo del yate "Giralda".

El señor Sureda saldrá para Madrid dentro de breves días, por asuntos relacionados con el Real Patrimonio, y es muy probable que, al ser recibido por S. M., hablen del proyectado viaje de los Reyes a Mallorca.

Boletín religioso MAÑANA Santos.—San Martín, obispo cir. y san Bartolomé, Abad. Cuarenta Horas.—Empiezan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo y en sufragio de varios difuntos; Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; al anochecer Rosario, un devoto ejercicio en honor de Jesús Crucificado y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, (hoy día 10), a las seis de la tarde, después del Santo Rosario, empezará la novena en obsequio de Santa Gertrudis la Magna, que seguirá los días siguientes a la misma hora, estando encargado de los sermones el Reverendo D. Jaime Sastre Vicario de Lluchmayor.

Visita.—A Nuestra Señora del Puig en San Jaime. Oposiciones para el ingreso al cuerpo de Estadística; el Centro de Enseñanza ha abierto un curso de preparación para las mismas. Informes: Almudaina, 19, entre-suelo.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La guerra en África

Madrid, 8 (16'00) Odisa de un español capturado por los moros Tánger.—En el Consulado de España se ha presentado un español llamado Fernando Abad, natural de Bulbente (Teruel), quien fué capturado por los moros el mes de Mayo último, mientras custodiaba terrenos en Río Martín.

Ha dicho que los moros le obligaron a hacerse musulmán, y le sometieron a durísimos tratos. Últimamente le querían envenenar.

Ha añadido que ha aprovechado la primera ocasión que se le presentó para escaparse.

Por último, ha confirmado que El Raisuli realiza grandes esfuerzos contra España, excitando a los rebeldes a atacar la posición de Río Martín, prestándose a ello los indígenas.

Madrid, 9 (1'00) El general Berenguer Ceuta.—Procedente de la Península, ha llegado el general Berenguer, acompañado de sus ayudantes. En seguida ha conferenciado con el general Menacho.

Relievo de fuerzas Ceuta.—Procedente de Dar-Effien, ha llegado a esta plaza un batallón de Ceuta, sustituyéndole allí otro del Serrallo, que estaba antes con destino en Ceuta.

frut han quedado emplazadas una batería de cuatro cañones. Se han disminuido las fuerzas, por considerarlas innecesarias, en varias posiciones.

En otras se han relevado las fuerzas y en las demás se han suprimido.

Los Consultorios indígenas Melilla.—Aumenta la actividad en los Consultorios indígenas, en los cuales se practicaron, en el mes de Octubre último, 241 asistencias.

De Ceuta.—Descubierta.—Tiroto.—Cabo herido.—Dos jefes moros apresados.—No habrá nuevas operaciones Ceuta.—Al hacerse una descubierta en la posición de Mogote, las fuerzas españolas fueron tiroteadas por el enemigo, resultando herido un cabo de Infantería.

Sábese que dos jefes moros amigos de España han caído en poder de la kabila de Anghera.

Uno de ellos, llamado Amrinel, fué muerto por kabilenos. Témesse que el otro haya corrido la misma suerte.

Ante los temores de un nuevo avance, ha aumentado la harka de Ben-Karrik, pero asegúrase que por ahora no habrá nuevas operaciones, continuando el "statu-quo."

Madrid, 11 (3'50) De Cádiz.—Lo que dicen unos militares.—¿Regreso de tropas? Cádiz.—Militares llegados procedentes de puntos distintos de Marruecos aseguran que la semana próxima se darán por pacificados todos los territorios de nuestra influencia, comunicando en seguida el regreso de nuestras tropas a la Península, siendo los primeros que lo efectuarán los Regimientos de Covadonga, del Rey y de León.

Manifestaciones de Sánchez Guerra Madrid, 9 (3'30) Las elecciones municipales.—La huelga de Riotinto.—La explosión en la calle de Carretas

El Ministerio de la Gobernación señor Sánchez Guerra, nos hizo anoche a los periodistas algunas manifestaciones.

Nos dijo que habían visitado al Alcalde, Sr. Vizconde de Eza, varios candidatos, ignorando el motivo.

Las impresiones sobre las elecciones en Madrid son contradictorias. Creo, sin embargo—nos dijo el Ministro—que los monárquicos conseguirán el triunfo.

En Barcelona—continuó diciendo—, según noticias recibidas, se han celebrado muchos mítins electorales, sin que ocurriera novedad.

El Gobierno tiene buenas impresiones sobre la elección en la Ciudad Condal. En previsión de posibles contingencias, se han tomado precauciones. En Huelva continúan la tranquili-

dad y las favorables corrientes de conciliación respecto del conflicto de Riotinto.

Con motivo de las elecciones de mañana, el Gobernador civil de Huelva ha extremado las precauciones para evitar la alteración del orden, pues luchan los socialistas en tres distritos y quieren vencer a todo trance.

De Valencia—dijo el señor Sánchez Guerra—llegan buenas impresiones. Espera el Gobierno que la unión de las derechas seguirá triunfando en las elecciones.

Terminó diciendo el Ministro que la Dirección de Seguridad le había participado que la explosión ocurrida hace algunos días en la calle de Carretas, en una ventana del Ministerio de la Gobernación, fué motivada por un cohete.

El hecho careció de importancia. Madrid, 9 (16'00) El señor Sánchez Guerra nos ha manifestado, respecto al conflicto minero de Riotinto, que no había recibido nuevas noticias.

Preguntado acerca de la apertura de las actuales Cortes, ha insistido en que todo cuanto se dice es pura fantasía de los comentaristas.

Ha insistido también en que el nombramiento de Presidente del Senado a favor del general Azcárraga no está relacionado con la apertura de Cortes.

titucional y está dentro de las facultades de la Corona, haciéndose responsable de él el Gobierno.

La "Gaceta," Madrid, 8 (16'00) Besada, Presidente del Consejo de Instrucción pública

El último número de la "Gaceta de Madrid, inserta, entre otros, un Real decreto nombrando al ex-ministro conservador don Augusto González Besada para ocupar el cargo de Presidente del Consejo de Instrucción Pública.

La presidencia del Senado Madrid, 8 (16'00) Azcárraga, Presidente.—El Rey firma el nombramiento

Al despachar hoy el Presidente del Consejo de Ministro, señor Dato, con S. M. el Rey, éste firmó el nombramiento del Capitán general Sr. Azcárraga para ocupar la Presidencia del Senado.

Manifestaciones de Dato El Sr. Dato no ha recibido esta tarde a los periodistas.

Real decreto.—Comentarios La "Gaceta publica hoy un Real

decreto nombrando al General Azcárraga Presidente del Senado.

"El Imparcial", saca consecuencias políticas del referido nombramiento en el sentido de que se tomó el acuerdo de elegir al general Azcárraga como respuesta al señor Rodríguez Sampedro, quien admitió, en una entrevista, la posibilidad de ser elegido para presidir la Alta Cámara.

Según el mismo periódico, se ha querido significar con el tal nombramiento que el Gobierno no vive sometido a la tutela de nadie, distando mucho de convivir con el Sr. Maura, puesto que al postergado por éste ha concedido el nombramiento, y se ha apresurado a postergar al elegido por el ex-jefe de los conservadores.

Choque del coche del Obispo de Sión El Prelado, ileso.—Excitación nerviosa Madrid, 10 (1'00)

En la calle de Leganitos, un tranvía ha chocado con un coche en el que iba el Obispo de Sión, quien regresaba de votar en la sección tercera del distrito de Palacio.

El topetazo derribó al cochero, lesionándole de poca importancia.

El Obispo de Sión, quien resultó ileso del hecho, fué asistido en la casa de socorro, donde sufrió fuerte excitación nerviosa.

Nos ha manifestado el Sr. Roselló que tanto él como el ilustre Prelado sólo habían resultado perjudicados por rozaduras insignificantes.

Añadió que el Obispo y él se felicitaran de haber salido con vida de tan terrible choque.

Política Madrid, 9 (1'00) La huelga de Riotinto

El Ministro de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que mejora la situación de Riotinto, añadiéndonos que el Gobernador ha presentado a los patronos las pretensiones mínimas de los obreros.

Nos ha dicho también que los obreros se han presentado a cobrar jornales, y que el gobierno hará gestiones cerca de la Compañía para ver de conseguir que se llegue a un acuerdo.

La Embajada de España en el Vaticano En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama comunicando que el Sr. Calbetón ha entregado al Vaticano sus credenciales, habiéndose encargado del despacho de la Embajada el secretario de la misma Sr. Ojeda.

La memoria de Canalejas Los socios del Ateneo han dirigido una instancia a la Junta directiva del mismo proponiéndoles la celebración de una velada a la memoria del Sr. Canalejas. La idea ha sido acogida con simpatía.

Nuevo Embajador Ha llegado el nuevo Embajador inglés en Madrid.

Dimisiones El Gobierno ha recibido las dimisiones del Presidente del Tribunal



# Centro de Anuncios

## Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Diario de Palma**

**La Región**

**La Última Hora**

**Correo de Mallorca**

**y Revista de la Cámara Agrícola Balear**

Fijación de carteles y reparto de prospectos



### LLOYD SABAUDO

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

#### PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarote espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno—Teléfono Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

#### Cocina Española

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

#### TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º



### LA PIEL

### LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los antiguos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles. Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Viruses» que le han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior. En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

ciones exteriores que se encuentren amenazadas de perturbaciones internas, agudas o crónicas, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado. Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

#### Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo RICHELET aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 10 años.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

#### L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma Centro Farmacéutico Harina, 24 De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Drogueros.

### SERVICIOS

DE LA

## Compañía Trasatlántica

Líneas de Buenos Aires

El día 4 de Nvbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

#### Reina Victoria Eugenia

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

#### Montevideo

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 17 Nvbre. saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de oruña el vapor

#### Reina M. Cristina

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela- Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

#### Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Nvbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

#### Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto abello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Guanán, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

#### Línea de Filipinas

El día 12 de Nvbre. saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

#### C. de Eizaguirre

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### Línea de Fernando Póo

El día 2 de Noviembre saldrá de Barcelona, el vapor

#### C. de Cádiz

con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de anarías y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

### Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueo laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

### Remey's segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per mató es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es Calls, uys de poll y ses demás dureses d's peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rel se fossina, mantenen fresca se boca, agradable stalé y evitan als fumadós les molestias dels mals tabacs. Sense pigues, barts, ni cap llejura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb aigo oxigenada Sureda.

Es bragués més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potcateria den Sureda y Lliteras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

## EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desganados, tardíos en andar, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

## ALGO

SOBRE LA

# LÁMPARA "EGMAR,"

La lámpara "Egmar," está construída por la Sociedad Anónima A. E. G., la más importante fábrica de material y maquinaria eléctrica del mundo trabajando con un capital de más de 450 millones de francos y ocupando 75.000 obreros.

La lámpara "Egmar," es la mejor y se cede al público a un precio favorable para fomentar más la electricidad abriendo un mayor mercado a nuestros demás productos importantes.

La lámpara "Egmar," es la mejor lámpara irrompible, supera a todas las demás por su mayor duración, mayor blancura de luz y mayor economía de fluido, probado por ensayos oficiales.

La lámpara "Egmar," es la mejor y no necesita pomposos anuncios para influir en la opinión.

La lámpara "Egmar," es la mejor y sus inventos forman la base de las demás lámparas de filamento estirado que pretenden igualarla sin conseguirla.

Recomendamos al público compare en la práctica la "Egmar," y se vencerá de su superioridad absoluta

Quien compra la "Egmar," ahorra mucho dinero

Pidan la

# Egmar

en todas partes

## Lejía Líquida

Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA

## Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)  
D. Juan Clar, calle de sombreros.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)  
Centro Farmacéutico, Harina.  
Y principales.

## Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con menbretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y

todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

## Emulsión Marfil Guaycol

De Aceite puro de hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandria

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS y TOSES rebeldes. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo.

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga—De venta en todas las farmacias.

Tip. «LA ESPERANZA». Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA